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МВА в России: гвоздь программы 
Если семья, бюджет и должность не пускают в Гарвард, российские бизнес-школы предложат программы для развития деловых качеств и актуальных компетенций на нашем рынке.
Выбирая программу МВА в середине своей карьеры, ИТ-директор понимает, что может учиться только на маршруте между домом и работой. Но возникает вопрос: насколько котируется такое образование у работодателей первого эшелона? И что может дать отечественная бизнес-школа тому, кто уже руководит информационным департаментом?
Любая программа МВА меняет жизнь слушателя и заставляет выйти на новый уровень. Обучение в России заставляет спрессовать обычный распорядок для совмещения работы и учебы. И можно найти немало внутренних резервов, чтобы изменить свою жизнь. 
Член правления Санкт-Петербургского клуба ИТ-директоров «SPb CIO Club» Сергей Горшенин получает бизнес-образование МВА, преподает и ведет общественную работу. Обладатель звания «ИТ-Директор 2010» и «Знака Качества: CIO-Профессионал» учится без отрыва от производства. Карьеру начал в должности инженера-программиста ГУП «Южводопровод» в 2002 году, окончив факультет технической кибернетики Санкт-Петербургского государственного политехнического университета в 2004 году, затем с отличием — экономический факультет Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения. Прошел более двадцати бизнес-тренингов. Сейчас, занимая должность начальника управления ИТ и телекоммуникации одного из старейших электронных предприятий «Светлана» входящих в состав госкорпорации «РосТехнологии», он учится в Школе IT-менеджмента Академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ. 
Горшенин рассматривал возможность пройти западное обучение, но решил, что нужно совмещать обучение и применение на практике: «Любое образование — это некий инструмент, а всему должно быть свое время. Хотя знания лишними не бывают, но необходимо понимать, как ты будешь использовать. Спустя 5-7 лет после окончания вуза или бизнес-школы знания уходят в никуда, если не используются». 
Программу бизнес-школы он выбирал, просмотрев российские филиалы западных бизнес-школ, в том числе Стокгольмской школы экономики. 
— Питер, к сожалению, можно было не рассматривать, так как нет ни одной бизнес-школы, которая предлагала бы хороший курс МВА по направлению «Информацинные технологии», — рассказывает Сергей. — Иначе говоря, там обучение больше «бизнесовое», что для бизнес-руководителей не связанных с ИТ. На мой взгляд, так как CIO находится на стыке бизнеса и ИТ, то и практическое бизнес-образование надо получать с уклоном в сторону информационных технологий. 
В частности по таким программам готовят «Мирбис», «ВШБИ» и ряд других бизнес-школ. Мой выбор пал на школу ИТ-менеджмента АНХ. С одной стороны школа занимает ведущие позиции в рейтинге бизнес-школ MBA. С другой – в рамках работы «SPb CIO Club» и союза ИТ-директоров России я хорошо знаком с преподавателями и кураторами бизнес-школы, что и обусловило ее окончательный выбор. 

Горшенин выбрал программу MBA по направлению «Информационный менеджмент» в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации в Москве, или, как ее кратко называют, АНХ.
Из Санкт-Петербурга ему приходится регулярно ездить на двухнедельные учебные сессии. Это ежедневные 10-часовые погружения в учебу с девяти до семи и еще два-три часа на самоподготовку. И всего один выходной за сессию. Слушателям обеих столиц нелегко, признается Горшенин, а для тех, кто приезжает из городов с более спокойным ритмом жизни, две тысячи учебных часов, экзамены и терабайты учебных материалов, втиснутые в сессии, — серьезное испытание. 

В программе в списке обязательных дисциплин учебного плана — занятия по микроэкономике и макроэкономике. В цикле «Управление финансами» основное внимание уделяется практическому эккаунтингу, финансовому менеджменту, бюджетированию и управленческому учету. Несколько лекций посвящено рынку ценных бумаг и международным правилам ведения бизнеса, заключения сделок. И отдельно есть мастер-классы международных CIO. 

Отводятся уебные часы вопросам корпоративной и информационной безопасности.
 Половина занятий маркетингового курса — теория, другая половина — практические занятия, отдельно — занятия по интернет-маркетингу. 
Собственно бОльшая часть учебного курса уделяется управлению. Например, есть большой модуль «Организационное поведение», в ходе которого рассматриваются такие темы, как структура предприятия и модели поведения, психология управления людьми, мотивация труда, диагностика и организационная культура. 
Треть программы — дисциплины по ИТ-тематике: «Управление информатизацией», «Архитектура бизнес-систем», «ИТ-стратегия и бизнес-стратегия фирмы», «Количественные методы в управлении и принятии решений и деловая статистика». В отдельный модуль выделен курс «Информационный менеджмент», в ходе которого изучают методику выбора информационных систем, средства моделирования в бизнесе, электронного документооборота и MRP. Слушатели изучают как управление развитием ИТ-подразделения, так и аутсорсинг ИТ-услуг. В программе также тренинги для развития деловых качеств — коммуникативных и ораторских.
Для сравнения: в одной из самых престижных бизнес-школ в ИТ-сфере MIT Sloan программа на 80% совпадает по темам с АНХ и другими ведущими бизнес-школами ИТ МВА. 
Американские студенты также изучают основы управления, проект-менеджмента, финансов и правил международной коммерции. Но маркетинг там изучают по желанию. А для развития личных качеств в обязательных американских программах большее время уделяется лидерству и переговорным технологиям. В MIT Sloan есть также занятия, на которых развивают умение конкурировать — как в личной карьере с топ-менеджерами, так и во главе команды с другими фирмами. 
В российских бизнес-школах, как правило, имеются курсы по переговорам, лидерству (в АНХ проводят даже занятия по курсу «Харизма: личная привлекательность и делевой успех»), тренинги по стресс-менеджменту, но они обычно — в дополнительной программе. 
В списке из трех десятков разнообразных дополнительных курсов по выбору есть как ИТ-дисциплины, например: основы эксплуатации ERP-систем, ARIS-моделирование, реинжиниринг, Unified Modelling Language, Rational Unified Process, анализ неструктурированных данных, «облачные» вычисления, теория систем, так и дисциплины связанные с личностным ростом и лидерством: тайм-менеджмент, конструктивное взаимодействие, управление конфликтами и даже имидж ИТ-директора. Есть также дисцилины общие для всех бизнес-направлений МВА: конкурентная разведка, ситуационное управление, искусство ведения переговоров и т.д. Предусмотрен даже основательный по объему курс «Деловой английский язык» — для общения с иностранными работодателями.
Выбрать из всей программы «любимый предмет» в своей школе Горшенин затрудняется:

— Дело даже не в курсах, а в преподавателях. В институте тебе дают теоретический материал, в бизнес-школе — больше практики. Отличие хороших бизнес-школ от остальных в том, кто там преподает. Преподаватель не может передать тебе свои навыки, но он может помочь тебе в рамках обучения прожить с ним его опыт и выработать базу для формирования своих собственных навыков. Предполагается, что люди, которые уже обладают опытом, передают модель управления, применимую в том или ином виде. Словно тебе дают управленческий лего-конструктор, и из кирпичиков ты уже сам можешь построить замок. Аттестация привязана к нашей работе. Возвращаясь к себе, мы начинаем выполнять проекты на базе тех компаний, в которых работаем. К примеру в предыдущем модуле у нас было запланировано задание по интернет-маркетингу, в рамках которого необходимо было разработать заглавную страницу для корпоративного сайта, исходя из того, чем занимается компания, кто является основными заказчиками и поставщиками. 

Так совпало, что навыки полученные в результате выполненного практического задания, можно было применить в жизни. Именно в это время в ОАО «Светлана» был запущен проект создании внутреннего портала для сотрудников организации. Он говорит: «Может быть, мне повезло: курс нам прочитали именно тогда когда мы действительно готовили этот портал». 
 «Не могу сказать, что наше высшее образование хуже чем западное. Но нас не учат всему, с чем современному ИТ-директору приходится сталкиваться на практике, — говорит Сергей Горшенин, и добавляет: — Хотя это приносит свой плюс. Когда тебе не дали четкого понимания, куда нужно двигаться, приходится разбираться самому — и начинаешь двигаться понемногу во все стороны. И тем самым развивается набор общих компетенций. Из-за этого появляется понимание не только своего подразделения, но и смежных, с которыми твое подразделение связано. У человека формируется более комплексное видение происходящего. Я знаю разных людей, которые являются сторонниками и противниками такой теории. Но каждый человек выбирает свою модель для собственного образования, что и позволяет ему в дальнейшем успешно лавировать в голубом океане бизнеса».
�В варианте «Вопросам корпоративной и информационной безопасности отводится больше учебных часов, чем правовым» -  ближе к мва по инф безопасности 








�Получается что MIT сравнивают с АНХ, а по факту наооборот





